OÂn taäp chöông III 

     DOØNG ÑIEÄN XOAY CHIEÀU 
(chöông trình chuaån)
I-Doøng ñieän xoay chieàu:

   1-Suaát ñieän ñoäng xoay chieàu:
           e = E0.sin
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Vôùi   E0 = NBS
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: suaát ñieän ñoäng cöïc ñaïi (V).
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 = BS  : töø thoâng cöïc ñaïi qua 1 voøng daây (Wb).
  2-Ñieän aùp vaø cöôøng ñoä doøng ñieän xoay chieàu:
	+Neáu ñeà baøi cho tröôùc : 

        i = I0 cos
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thì   u = U0 cos(
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) = 
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	+Neáu ñeà baøi cho tröôùc:

      u = U0.cos
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thì   i = I0.cos(
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     Vôùi   
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 : goùc leäch pha giöõa  u vaø i

     *Ghi chuù:
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   3-Caùc duïng cuï trong maïch ñieän xoay chieàu:

	Caùc maët
	Ñieän trôû thuaàn
	Cuoän caûm thuaàn 
	Tuï ñieän

	Ñieän trôû
	R = 
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	ZL = 
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	ZC = 
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	Ñôn vò
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	Tính chaát
	Chæ toûa nhieät
	-Khoâng toûa nhieät.

-Laøm bieán ñoåi thuaän nghòch naêng löôïng.
	-Khoâng toûa nhieät.

-Laøm bieán ñoåi thuaän nghòch naêng löôïng.

	Goùc leäch pha
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	Ñònh luaät OÂm
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	Vectô quay
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 4-Caùc giaù trò hieäu duïng:
+Cöôøng ñoä hieäu duïng           :    
[image: image30.wmf]2
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      ( I0 : cöôøng ñoä cöïc ñaïi)
+Ñieän aùp hieäu duïng              :    
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     ( U0 : Ñieän aùp cöïc ñaïi)
+Suaát ñieän ñoäng hieäu duïng  :     E = 
[image: image32.wmf]2
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  ( E0 : Suaát ñieän ñoäng cöïc ñaïi)
5-Caùc loaïi ñoaïn maïch:
	Caùc maët
	Maïch RLC
	Maïch RL
	Maïch RC
	Maïch LC

	Daïng maïch
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	Vectô quay
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	Toång trôû
	Z = 
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	Goùc leäch pha
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+ZL >ZC:tính caûm khaùng.
+ZL< ZC:tính dung khaùng.
+ZL=ZC:coäng höôûng ñieän.
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*Maïch coù tính caûm khaùng:
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*Maïch coù tính dung khaùng:
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	Ñònh luaät OÂm
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	Coâng suaát
	P = UIcos
[image: image59.wmf]j


P = RI2

	P = UIcos
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	P = UIcos
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P = RI2
	P = 0

	Ñieän naêng
	W = P t
	W = P t
	W = P t
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*Löu yù:      
Neáu:  i = I
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Thì : u = U
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Vôùi :  
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*Maïch toång quaùt :
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	Toång trôû cuûa maïch
	Goùc leäch pha
	Ñònh luaät OÂm
	Coâng suaát
	cuoän daây coù ñieän trôû
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	I0 = 
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	P = UIcos
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P =(R+r)I2
	Zd=
[image: image77.wmf]2

L

2

r

Z

+



[image: image78.wmf]L

d

Z

tan

r

j=


Ud = Zd I
U0d = Zd I0


        *Chuù yù: neáu trong maïch khoâng coù duïng cuï naøo thì coi nhö ñieän trôû cuûa noù baèng khoâng 
  6-Söï coäng höôûng ñieän:  khi  ZL = ZC
   => 
+ u vaø i cuøng pha : 
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+ Z = Zmin = R


+ I = Imax = 
[image: image80.wmf]U
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        •
+ UL= UC (hoaëc U0L = U0C ) => U= UR (hoaëc U0 = U0R ), maëc duø UL vaø UC raát lôùn.
        •
+ P = Pmax    ;   cos
[image: image81.wmf]1

 

 

=

j


        •
+
[image: image82.wmf]LC

2

1

 

 

f

   

   

LC

1

 

 

   

    

1

 

 

LC

2

p

w

w

=

Þ

=

Þ

=


  7-Tính coâng suaát cöïc ñaïi:
    *Neáu U, R : khoâng ñoåi. Thay ñoåi L (hoaëc C, hoaëc 
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  8-Gheùp caùc cuoän thuaàn caûm:

     a-Gheùp noái tieáp :        L = L1 + L2 + . . . 

     b-Gheùp song song :   
[image: image91.wmf]12
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II-Maùy phaùt ñieän xoay chieàu:

 1-Nguyeân taéc : döïa treân hieän töôïng caûm öùng ñieän töø.

 2-Maùy phaùt ñieän 1 pha :
  a-Caáu taïo: goàm

    -Phaàn caûm : ñeå taïo töø thoâng (hoaëc töø tröôøng) bieán thieân ( do ñoù phaàn caûm laø roâto).

    -Phaàn öùng :ñeå taïo ra suaát ñieän ñoäng caûm öùng (hoaëc doøng ñieän), goàm caùc cuoän daây gioáng nhau, coá ñònh treân moät voøng troøn (do ñoù phaàn öùng laø stato).
  b-Taàn soá cuûa doøng ñieän:      f = n.p
Vôùi       n : toác ñoä quay cuûa roâto (voøng/giaây).    
          

  p : soá caëp cöïc cuûa nam chaâm.
             
   f : taàn soá cuûa doøng ñieän (Hz).

*Ghi chuù: neáu toác ñoä quay cuûa roâto (voøng/phuùt) thì : f = 
[image: image92.wmf]np
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3-Maùy phaùt ñieän 3 pha :
  a-Ñònh nghóa: maùy phaùt ñieän pha laø maùy taïo ra ba suaát ñieän ñoäng xoay chieàu hình sin cuøng taàn soá, cuøng bieân ñoä vaø leäch pha nhau 
[image: image93.wmf]2
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  b-Caáu taïo:

    -Roâto: phaàn caûm, laø nam chaâm NS coù theå quay quanh truïc O vôùi toác ñoä goùc 
[image: image94.wmf]w

khoâng ñoåi.

    -Stato: phaàn öùng, goàm 3 cuoän daây gioáng nhau, ñaët leäch 1200 treân ñöôøng troøn.

  c-Caùch maéc: coù 2 caùch

     *Maéc hình sao: coù 4 daây, goàm 3 daây pha (daây noùng) vaø 1 daây trung hoøa (daây nguoäi). Taûi tieâu thuï khoâng caàn ñoái xöùng.

•Doøng ñieän chaïy trong daây trung hoøa: i0 = 0, nhöng treân thöïc teá  i0 
[image: image95.wmf]0
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 vì caùc taûi tieâu thuï khoâng ñoái xöùng.

•Ud = 
[image: image96.wmf]P
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    Vôùi  Ud : ñieän aùp giöõa 2 daây pha (goïi laø ñieän aùp daây)
            UP : ñieän aùp giöõa daây pha vaø daây trung hoøa (goïi laø ñieän aùp pha).
     *Maéc hình tam giaùc: coù 3 daây pha. Taûi tieâu thuï phaûi ñoái xöùng.

  d-Öu ñieåm cuûa doøng ñieän 3 pha:

-Tieát kieäm ñöôïc daây daãn.

-Taïo töø tröôøng quay cho ñoäng cô ba pha.
III-Ñoäng cô khoâng ñoàng boä 3 pha:

   1-Nguyeân taéc hoaït ñoäng: döïa treân hieän töôïng caûm öùng ñieän töø vaø vieäc söû duïng töø tröôøng quay. Roâto quay chaäm hôn töø tröôøng quay ( 
[image: image97.wmf]0
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 ).
   2-Caáu taïo: coù 2 phaàn

       *Stato : laø boä phaän taïo töø tröôøng quay vôùi toác ñoä goùc 
[image: image98.wmf]w

, goàm ba cuoän daây gioáng nhau ñaët leäch nhau 1200 treân ñöôøng troøn.

       *Roâto : hình truï, coù taùc duïng nhö 1 khung daây daãn, coù theå quay döôùi taùc duïng cuûa töø tröôøng quay (goïi laø roâto loàng soùc).
   IV-Maùy bieán aùp:
   1-Ñònh nghóa: maùy bieán aùp laø nhöõng thieát bò coù khaû naêng bieán ñoåi ñieän aùp xoay chieàu.
   2-Nguyeân taéc hoaït ñoäng: döïa treân hieän töôïng caûm öùng ñieän töø.
   3-Caáu taïo:

      a-Loõi bieán aùp hình khung, goàm nhieàu laù saét non coù pha silic gheùp caùch ñieän vôùi nhau.

      b-Hai cuoän daây baèng ñoàng coù ñieän trôû raát nhoû vaø ñoä töï caûm lôùn quaán treân khung.

+Cuoän sô caáp : noái vôùi nguoàn ñieän xoay chieàu.

+Cuoän thöù caáp: noái vôùi taûi tieâu thuï.

   3-Ñaëc ñieåm : doøng ñieän trong cuoän sô caáp vaø cuoän thöù caáp coù cuøng taàn soá.
   4-Caùc coâng thöùc:

[image: image406.png]A—fﬁ%o“—ickﬁ



    Goïi   U1: ñieän aùp hieäu duïng ôû 2 ñaàu cuoän sô caáp.

             U2: ñieän aùp hieäu duïng ôû 2 ñaàu cuoän thöù caáp.

             N1: soá voøng daây cuûa cuoän sô caáp.

             N2: soá voøng daây cuûa cuoän thöù caáp.

              I1 : cöôøng ñoä hieäu duïng trong cuoän sô caáp.

              I2 : cöôøng ñoä hieäu duïng trong cuoän thöù caáp.

       a-ÔÛ cheá ñoä khoâng taûi :

[image: image99.wmf]22
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+Neáu : N1 < N2   =>  U1 < U2 : maùy taêng theá.
+Neáu : N1 > N2   =>  U1 > U2 : maùy haï theá.
       b-ÔÛ cheá ñoä coù taûi: trong ñieàu kieän laøm vieäc lyù töôûng
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  5-ÖÙng duïng: truyeàn taûi ñieän naêng ñi xa

Goïi  Pphaùt: coâng suaát caàn truyeàn ñi.

        Uphaùt: ñieän aùp ôû 2 ñaàu maùy phaùt.

             I : cöôøng ñoä doøng ñieän treân ñöôøng daây.

  Pphaùt = Uphaùt I
    

=>   I = 
[image: image101.wmf]phaùt
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Coâng suaát hao phí treân ñöôøng daây:


[image: image102.wmf]2
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   *Muoán giaûm hao phí treân ñöôøng daây, phaûi taêng Uphaùt (nhôø maùy bieán aùp).
 CÂU HỎI TRẮC NGHIỆM CHƯƠNG III. DÒNG ĐIỆN XOAY CHIỀU






------------

Câu 1. Điện áp giữa hai đầu một đoạn mạch xoay chiều chỉ có cuộn cảm thuần có độ tự cảm L = 
[image: image103.wmf]p

1

 H có biểu thức : u=200
[image: image104.wmf]2
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)(V). Biểu thức của cường độ dòng điện trong mạch là 


A.  i =2
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B.  i =2
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C.  i =2
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D.  i =2cos(100
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Câu 2. Điện áp giữa hai đầu một đoạn mạch xoay chiều là u=100
[image: image118.wmf]2
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)(V) cường độ dòng điện qua mạch là i =4
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) (A). Công suất tiêu thụ của đoạn mạch đó là


A.  200W




B.  400W


C.  800W




D.  200
[image: image124.wmf]3
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Câu 3.Một dòng điện xoay chiều hình sin có cường độ hiệu dụng 
[image: image125.wmf] 
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A thì cường độ dòng điện có giá trị cực đại bằng 


A.  2A





B.  
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D.  0,25A

Câu 4. Điện áp hiệu dụng của mạch điện dân dụng bằng 220V. Giá trị biên độ của điện áp đó bằng bao 

nhiêu ?


A.  156V




B.  380V


C.  310V




D.  440V

Câu 5.Một dòng điện xoay chiều có cường độ :i=.2
[image: image127.wmf]2
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)(A) Chọn câu phát biểu đúng khi nói về i

A. Cường độ hiệu dụng bằng 
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B. Tần số góc của dòng điện là 50Hz.

C. Tại thời điểm t = 0,015s cường độ dòng điện cực đại.

D. Pha dao động là 
[image: image131.wmf]2
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Câu 6.Một dòng điện xoay chiều có cường độ i=2
[image: image132.wmf]2
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) (A)thì trong 1s dòng điện đổi chiều


A.  100 lần.




B.  50 lần.


C.  25 lần.




D.  2 lần.

Câu 7.Đối với dòng điện xoay chiều, cuộn cảm có tác dụng

A. cản trở dòng điện, dòng điện có tần số càng nhỏ càng bị cản trở nhiều.

B. cản trở dòng điện, dòng điện có tần số càng lớn càng ít cản trở.

C. ngăn cản hoàn toàn dòng điện, không phụ thuộc vào tần số.

D. cản trở dòng điện, dòng điện có tần số càng lớn càng bị cản trở nhiều.

Câu 8.Cho dòng điện xoay chiều hình sin qua mạch điện chỉ có điện trở thuần thì điện áp tức thời giữa hai đầu điện trở


A. chậm pha đối với dòng điện.

B.nhanh pha với dòng điện.


C. cùng pha với dòng điện.


D.lệch pha đối với dòng điện 
[image: image135.wmf]2
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Câu 9.Điều kiện xảy ra hiện tượng cộng hưởng điện trong mạch RLC mắc nối tiếp được diễn tả theo bởi biểu thức nào sau đây ?


A.  
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Câu 10.Cho dòng điện xoay chiều có biểu thức i = I0 cosωt (A) qua mạch điện chỉ có tụ điện thì điện áp tức thời giữa hai bản tụ điện

A. nhanh pha đối với i.

B. có thể nhanh pha hay chậm pha đối với i tùy theo giá trị điện dung C.

C. nhanh pha 
[image: image140.wmf]2

p

 đối với i.

D. chậm pha 
[image: image141.wmf]2

p

 đối với i.

Câu 11.Một đoạn mạch RLC mắc nối tiếp. Biết UOL = 
[image: image142.wmf]2
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 UOC. So với điện áp u ở hai đầu đoạn mạch, cường độ dòng điện i qua mạch sẽ


A.  cùng pha.




B.  sớm pha.


C.  trễ pha.




D.  vuông pha.

Câu 12.Khi đặt vào hai đầu một ống dây có điện trở thuần không đáng kể một điện áp xoay chiều hình sin thì cường độ dòng điện tức thời i qua ống dây

A. nhanh pha 
[image: image143.wmf]2
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 đối với u.

B. chậm pha 
[image: image144.wmf]2
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 đối với u.

C. cùng pha với u.

D. nhanh hay chậm pha đối với u tùy theo giá trị của độ tụ cảm L.

Câu 13.Dòng điện xoay chiều có dạng i=
[image: image145.wmf]2
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t )(A)chạy qua một cuộn dây thuần có cảm kháng là 100Ω thì điện áp hai đầu cuộn dây có dạng


A.u=100
[image: image147.wmf]2
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B. u=100
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C.u=100
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D.  u=100cos(100
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Câu 14.Trong đoạn mạch xoay chiều RLC nối tiếp, dòng điện và điện áp cùng pha khi

A. đoạn mạch chỉ có điện trở thuần.

B. trong đoạn mạch xảy ra hiện tượng cộng hưởng điện.

C. đoạn mạch chỉ có điện trở thuần hoặc trong mạch xảy ra cộng hưởng.

D. trong đoạn mạch dung kháng lớn hơn cảm khảng.

Câu 15.Giữa hai điện cực của một tụ điện có dung kháng là 10Ω được duy trì một điện áp có dạng : u=5
[image: image157.wmf]2
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t)(V) thì dòng điện qua tụ điện có dạng


A. i=0,5
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B.  i=0,5
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C.  i=0,5
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D.  i=0,5cos(100
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Câu 16.Trong đoạn mạch RLC mắc nối tiếp. Tần số dòng điện là f = 50Hz, L = 0,318H. Muốn có cộng hưởng điện trong mạch thì trị số của C phải bằng


A.  10-3F




B.  32µF


C.  16µF




D.  10-4F

Câu 17.Một đoạn mạch gồm điện trở R = 10Ω, L = 
[image: image169.wmf]p
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F mắc nối tiếp. Cho dòng điện xoay chiều hình sin tần số f = 50Hz qua mạch. Tổng trở của đoạn mạch bằng


A.  
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Câu 18.Cho dòng điện xoay chiều 
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qua một ống dây thuần cảm có độ tự cảm 

L = 
[image: image176.wmf]p
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H thì điện áp giữa hai đầu ống dây có dạng

A.u=20
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B. u=20
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C.u=20
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D. u=20
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Câu 19.Cho một đoạn mạch AB mắc nối tiếp có dòng điện xoay chiều 50Hz chạy qua gồm : điện trở thuần 

R = 6Ω; cuộn dây thuần cảm kháng ZL = 12Ω; tụ điện có dung kháng ZC = 20Ω. Tổng trở Z của đoạn mạch AB bằng

A. 38Ω không đổi theo tần số.

B. 38Ω và đổi theo tần số.

C. 10Ω không đổi theo tần số.

D. 10Ω và thay đổi theo tần số dòng điện.

Câu 20.Trong đoạn mạch RLC nối tiếp đang xảy ra cộng hưởng điện. Tăng dần tần số dòng điện và giữ nguyên các thông số của mạch, kết luận nào sau đây là không đúng ?

A. Hệ số công suất của đoạn mạch giảm.

B. Cường độ hiệu dụng của dòng điện giảm.

C. Điện áp hiệu dụng trên tụ điện tăng.

D. Điện áp hiệu dụng trên điện trở giảm. 

Câu 21.Nguyên tắc hoạt động của máy biến áp dựa trên hiện tượng


A. từ trễ.




B. cảm ứng điện từ.


C. tự cảm.




D. cộng hưởng điện từ.

Câu 22.Công thức nào dưới đây diễn tả đúng đối với máy biến áp không bị hao tốn năng lượng
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Câu 23.Chọn câu phát biểu sai. Dung kháng của tụ điện

A. tỉ lệ thuận với chu kì của dòng điện xoay chiều qua nó.

B. tỉ lệ thuận với điện dung của tụ.

C. tỉ lệ nghịch với cường độ dòng điện xoay chiều qua nó.

D. tỉ lệ thuận với điện áp xoay chiều áp vào nó.

Câu 24.Chọn câu phát biểu sai. Cảm kháng của cuộn dây

A. tỉ lệ thuận với cường độ dòng điện xoay chiều qua nó.

B. tỉ lệ thuận với điện áp xoay chiều áp vào nó.

C. tỉ lệ thuận với tần số góc của dòng điện qua nó.

D. tỉ lệ thuận với tần số của dòng điện qua nó.

Câu 25.Mạch điện xoay chiều gồm điện trở thuần R, cuộn dây có điện trở thuần r và độ tự cảm L, tụ điện có điện dung C ghép nối tiếp nhau. Tổng trở của đoạn mạch được tính theo biểu thức
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D.  
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Câu 26.Để giảm công suất hao phí trên đường dây tải điện đi xa, biện pháp chủ yếu là 

A. tăng tiết diện dây dẫn.

B. tăng điện áp trước khi truyền tải.

C. tăng góc lệch pha giữa điện áp và dòng điện.

D. giảm công suất truyền tải.

Câu 27.Tụ có điện dung 
[image: image196.wmf]F
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, được nối vào 1 điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng 8V, tần số 50Hz. Cường độ hiệu dụng của dòng điện qua tụ là


A.  1,6A




B.  0,16A


C.  40A




D.  0,08A

Câu 28.Cho mạch điện xoay chiều RLC nối tiếp. Khi điện áp hiệu dụng giữa hai đầu điện trở UR = 120V, điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn thuần cảm UL = 100V, điện áp hiệu dụng hai đầu tụ điện UC = 150V, thì điện áp hiệu dụng hai đầu mạch sẽ là


A.  U = 370V




B.  U = 70V


C.  U = 130V




D.  ≈ 164V

Câu 29.Điện áp xoay chiều giữa hai đầu một đoạn mạch được cho bởi biểu thức sau: u=120cos(100
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)(V), dòng điện qua mạch khi đó có biểu thứci=cos(100
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)(A). Công suất tiêu thụ của đoạn mạch là


A.  30W




B.  60W


C.  120W




D.  
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Câu 30.Một mạch điện xoay chiều gồm một điện trở R = 
[image: image202.wmf]W
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 mắc nối tiếp. Điện áp giữa hai đầu đoạn mạch là u=150cos(100
[image: image204.wmf]p
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)(V). Biểu thức dòng điện qua mạch khi đó

A.  i=0,75cos(100
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B.  i=0,75cos(100
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C.  i=0,75cos(100
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D.  i=1,5
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Câu 31.Một mạch điện xoay chiều gồm một điện trở R = 50Ω và cuộn thuần cảm L mắc nối tiếp. Dòng điện xoay chiều trong mạch có giá trị hiệu dụng 0,5A, tần số 50Hz điện áp hiệu dụng giữa hai đầu mạch là 
[image: image214.wmf]V

 

2

25

. Độ tự cảm L của cuộn thuần cảm là


A.  
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Câu 32.Một mạch điện x/c gồm một cuộn thuần cảm có độ tự cảm L =
[image: image219.wmf]H
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 mắc nối tiếp. Điện áp giữa hai đầu đoạn mạch là u=250cos100
[image: image221.wmf]p

t(V). 

Dòng điện qua mạch có biểu thức nào sau đây ?

A.  
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B.  
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D.  
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Câu 33.Một mạch điện xoay chiều gồm một điện trở R, cuộn thuần cảm có độ tự cảm 
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 , tụ có điện dung 
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 mắc nối tiếp. Tần số dòng điện qua mạch là bao nhiêu thì có cộng hưởng điện xảy ra ?


A.  50Hz




B.  60Hz


C.  25Hz




D.  250Hz

Câu 34.Giữa hai điểm A và B của một đoạn mạch xoay chiều chỉ có hoặc điện trở thuần R, hoặc cuộn thuần cảm L, hoặc tụ có điện dung C. Điện áp giữa hai bản đầu mạch là u=200cos100
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A. Mạch có R = 100Ω

B. Mạch có cuộn thuần cảm 
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C. Mạch có tụ có điện dung 
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D. Mạch có tụ có điện dung 
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Câu 35.Các đèn ống dùng dòng điện xoay chiều có tần số 50Hz sẽ phát sáng hoặc tắt


A.  50 lần mỗi giây. 



B.  25 lần mỗi giây.


C.  100 lần mỗi giây 


D.  Sáng đều không tắt.

Câu 36.Cho dòng điện xoay chiều i=2
[image: image234.wmf]2
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t)(A) chạy qua điện trở R =100Ω thì sau thời gian 5 phút 

nhiệt tỏa ra từ điện trở là


A.  240 J




B.  120 kJ


C.  240 kJ




D.  12 kJ

Câu 37.Một bếp điện 200V – 1000W được sử dụng ở điện áp xoay chiều U = 200V Điện năng bếp tiêu thụ sau 

2 giờ là


A.  2 kWh




B.  2106 J


C.  1 kWh




D.  2000 J 

Câu 38.Dòng điện xoay chiều chạy qua cuộn dây thuần cảm L có biểu thức     i = I0cos(
[image: image236.wmf]w

t + π/4) (A) thì điện áp ở hai đầu cuộn dây có biểu thức là
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D.  một biểu thức khác 

Câu 39.Nếu dòng điện xoay chiều chạy qua một cuộn dây chậm pha hơn điện áp ở hai đầu của nó một góc π/4 thì chứng tỏ cuộn dây

A. chỉ có cảm kháng.

B. có cảm kháng lớn hơn điện trở hoạt động.

C. có cảm kháng bằng với điện trở hoạt động.

D. có cảm kháng nhỏ hơn điện trở hoạt động.

Câu 40.Với mạch điện xoay chiều chỉ chứa tụ C và cuộn cảm L thì

A.  i và u luôn vuông pha với nhau.

B. i và u luôn ngược pha.

C. i luôn sớm pha hơn u góc π/2.

D. u và i luôn lệch pha góc π/4.

Câu 41.Trong mạch điện xoay chiều gồm R, L và C nối tiếp, cho biết R = 100Ω và cường độ chậm pha hơn điện áp một góc π/4. Có thể kết luận là


A.  ZL < ZC 



B.  ZL - ZC = 100Ω 


C.  ZL = ZC = 100Ω 


D.  ZL+ZC=100 Ω

Câu 42.Khi mắc nối tiếp một đoạn mạch xoay chiều không phân nhánh gồm R, L và C vào một điện áp xoay chiều U, nếu ZL = ZC thì khi đó



A.  UR = UL 



B.  UR = U



C.  UR = UC



D.  UR= 0

Câu 43.Chu kì của dòng điện xoay chiều trong mạch RLC nối tiếp khi có hiện tượng cộng hưởng được cho bởi công thức 
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D. Một công thức khác.

Câu 44.Kết luận nào dưới đây là sai khi nói về hệ số công suất cosφ của một mạch điện xoay chiều ?


A. Mạch R, L nối tiếp :  cosφ > 0

B. Mạch R, C nối tiếp :  cosφ < 0


C. Mạch L, C nối tiếp :  cosφ = 0

D. Mạch chỉ có R :  cosφ = 1

Câu 45.Hệ số công suất của các thiết bị điện dùng dòng điện xoay chiều

A. cần có trị số nhỏ để tiêu thụ ít điện năng.

B. cần có trị số lớn để tiêu thụ ít điện năng.

C. cần có trị số lớn để ít hao phí  điện năng do tỏa nhiệt.

D. không có ảnh hưởng gì đến sự tiêu hao điện năng.

Câu 46.Để giảm công suất hao phí trên đường dây tải điện n lần, trước khi truyền tải, điện áp phải được


A. giảm đi n lần.



B. tăng lên n2  lần.


C. giảm đi n2 lần.



D. tăng lên 
[image: image243.wmf]n

 lần.

Câu 47.Trong một máy biến áp, số vòng dây và cường độ hiệu dụng trong cuộn sơ cấp và cuộn thứ cấp lần lượt là N1, I1, và N2, I2. Khi bỏ qua hao phí điện năng trong máy biến áp, ta có
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Câu 48.

Cho đoạn mạch xoay chiều như hình vẽ C = 
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F, L = 
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H, R = 40Ω. Điện áp tức thời giữa hai điểm AM có dạng uAM = 80cos(100πt) (V). Điện áp hiệu dụng UAB có giá trị là


A.  
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B.  40V
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D.  80V

Câu 49.Dòng điện xoay chiều có tần số góc ω qua đoạn mạch gồm một cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L và một tụ điện có điện dung C nối tiếp. Điện áp ở hai đầu đoạn mạch sớm pha hơn cường độ dòng điện. Vậy ta có thể kết luận rằng


A.  LCω > 1




B.  LCω2 > 1


C.  LCω < 1




D. LCω2 < 1

Câu 50.Một cuộn dây có điện trở thuần R và độ tự cảm L mắc vào giữa hai điểm có điện áp xoay chiều tần số f. Hê số công suất của mạch bằng
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Câu 51.Mạch RLC nối tiếp có điện áp xoay chiều hiệu dụng ở hai đầu mạch là   UAB = 111V. Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu điện trở là UR = 105V. Điện áp  hiệu dụng ở hai đầu cuộn cảm và tụ liên hệ với nhau theo biểu thức UL = 2UC. Tìm UL

A.  4V





B.  72V


C.  36V




D.  2V

Câu 52: Chọn câu đúng trong các câu sau: Dòng điện xoay chiều là dòng điện có:

A. Cường độ biến đổi tuần hoàn theo thời gian.

B. Chiều luôn luôn thay đổi theo thời gian.

C. Cường độ biến đổi điều hòa theo thời gian.

D. Pha dao động luôn lệch pha với điện áp.

Câu 53: Điện áp và cường độ dòng điện trong đoạn mạch chỉ có cuộn dây thuần cảm có dạng  u=U0cos(
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 có giá trị nào sau đây?
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Câu 54: Chọn câu đúng.


Đối với đoạn mạch R và C ghép nối tiếp thì:

A. Cường độ dòng điện luôn luôn nhanh pha hơn điện áp.

B. Cường độ dòng điện nhanh pha hơn điện áp một góc 
[image: image263.wmf]2
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C. Cường độ dòng điện cùng pha với điện áp.

D. Cường độ dòng điện trễ pha hơn điện áp một góc 
[image: image264.wmf]4
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Câu 55: Một cuộn dây có điện trở thuần R, hệ số tự cảm L mắc vào điện áp xoay chiều u=U0cos(
[image: image265.wmf]j
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). Cường độ hiệu dụng của dòng điện qua cuộn dây được xác định bằng hệ thức nào?
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Câu 56: Một đoạn mạch gồm ba thành phần R, L, C có dòng điện xoay chiều  i=I0cos(
[image: image270.wmf]j
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) chạy qua, những phần tử nào không tiêu thụ điện năng?


A.  R và C
B.  R, L và C
C.  Chỉ có R.
D.  Chỉ có L.

Câu 57: Chọn câu sai trong các câu sau:

Một đoạn mạch có ba thành phần R, L, C mắc nối tiếp nhau, mắc vào điện áp xoay chiều  u=U0cos(
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). Khi có cộng hưởng thì:
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Câu 58: Một đoạn mạch gồm R, L, C mắc nối tiếp trong đó có 
[image: image277.wmf]LC
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. So với dòng điện hiệu điện thế hai đầu 

mạch sẽ:


A.  Cùng pha

B.  Chậm pha


C.  Nhanh pha

D.  Lệch pha 
[image: image278.wmf]2
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Câu 59: Điện áp và cường độ dòng điện trong đoạn mạch chỉ có cuộn dây thuần cảm có dạng  u=U0cos(
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 có giá trị nào sau đây?


A.  U0=
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 EMBED Equation.3  [image: image285.wmf]
B.  U0=ZLI0 ; 
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 EMBED Equation.3  [image: image288.wmf]
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D.  U0=ZLI0 ; 
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 EMBED Equation.3  [image: image295.wmf]
Câu 60: Tác dụng của cuộn cảm đối với dòng điện xoay chiều

A. Cản trở dòng điện, dòng điện có tần số càng lớn càng bị cản trở 



B. Cản trở dòng điện, dòng điện có tần số càng nhỏ bị cản trở càng nhiều

C. Cản trở dòng điện, cuộn cảm có độ tụ cảm càng bé thì cản trở dòng điện càng nhiều

D. Cản trở dòng điện, dòng điện có tần số càng lớn thì ít bị cản trở

Câu 61: Một đoạn mạch không phân nhánh có dòng điện sớm pha hơn điện áp một góc nhỏ hơn 
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Kết luận nào sau đây là đúng:


A.Trong đoạn mạch không thể có cuộn cảm.


B.Trong đoạn mạch không thể có điện trở thuần


C.Hệ số công suất của mạch bằng 1


D.Hệ số công suất của mạch nhỏ hơn 1

Câu 62: Chọn câu đúng:


Đối với đoạn mạch R và cuộn dây thuần cảm L ghép nối tiếp thì

A. Điện áp nhanh pha hơn cường độ dòng điện một góc 
[image: image297.wmf]2
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B. Điện áp luôn nhanh pha hơn cường độ dòng điện.

C. Điện áp chậm pha hơn cường độ dòng điện một góc 
[image: image298.wmf]2
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D. Điện áp nhanh pha hơn cường độ dòng điện một góc 
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Câu 63: Công suất của đoạn mạch xoay chiều được tính bằng công thức nào sau đây?
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Câu 64: : Chọn đáp án sai:

Khi máy phát điện xoay chiều ba pha hoạt động, suất điện động bên trong 3 cuộn dây stato có:


A.  cùng biên độ

B.  cùng tần số


C.  lệch pha nhau 
[image: image304.wmf]2
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Câu 65: Trong đoạn mạch RLC nối tiếp đang xảy ra cộng hưởng. Tăng dần tần số của dòng điện và giữ nguyên 

các thông số khác của mạch, kết luận nào sau đây không đúng?

A. Cường độ hiệu dụng của dòng điện giảm

B. Hệ số công suất của đoạn mạch giảm.

C. Điện áp hiệu dụng trên tụ điện tăng.

D. Điện áp hiệu dụng trên điện trở giảm.

Câu 66: Trong mạch điện xoay chiều R, L, C mắc nối tiếp, phát biểu nào sau đây là đúng? Điện áp hiệu dụng 

giữa hai đầu đoạn mạch

A. có thể nhỏ hơn điện áp hiệu dụng trên mỗi phần tử.

B. không thể nhỏ hơn điện áp hiệu dụng trên điện trở thuần R.

C. luôn nhanh pha hơn cường độ dòng điện trong đoạn mạch. 

D. luôn lớn hơn điện áp hiệu dụng trên mỗi phần tử.

Câu 67: Phát biểu nào sau đây đúng với cuộn cảm?

A. Cuộn cảm chỉ cản trở dòng điện xoay chiều, không cản trở dòng điện một chiều.

B. Cảm kháng của cuộn cảm thuần tỉ lệ nghịch với chu kì dòng điện xoay chiều.

C. Điện áp giữa hai đầu cuộn cảm thuần cùng pha với cường độ dòng điện.

D. Cường độ dòng điện qua cuộn cảm tỉ lệ với tần số dòng điện.

Câu 68: Chọn câu phát biểu SAI trong các câu sau:


Máy biến áp là một thiết bị

A. Có tác dụng làm tăng hoặc giảm điện áp của dòng điện xoay chiều.

B. Có tác dụng làm tăng hoặc giảm cường độ của dòng điện xoay chiều

C. Sử dụng điện năng với hiệu suất cao, giảm hao phí khi truyền tải.

D. Có tác dụng làm tăng hoặc giảm công suất của nguồn khi truyền tải.

Câu 69: Dòng điện một chiều:

A. Không thể dùng để nạp điện cho acquy

B. Chỉ được tạo ra bằng máy phát điện một chiều.

C. Có thể đi qua tụ điện một cách dễ dàng.

D. Có thể tạo ra bằng phương pháp chỉnh lưu điện xoay chiều. 

Câu 70: Trong máy biến áp, số vòng của cuộn sơ cấp lớn hơn số vòng của cuộn dây thứ cấp. Máy biến áp đó 

có tác dụng:

A. Tăng điện áp, tăng cường độ dòng điện.

B. Tăng điện áp, giảm cường độ dòng điện.

C. Giảm điện áp, giảm cường độ dòng điện.

D. Giảm điện áp, tăng cường độ dòng điện.

Câu 71: Vì sao trong đời sống và trong kĩ thuật dòng điện xoay chiều được sử dụng rộng rãi hơn dòng điện một chiều? Tìm kết luận sai.

A. Vì dòng điện xoay chiều có thể dùng máy biến áp để tải đi xa.

B. Vì dòng điện xoay chiều có thể được tạo ra với công suất lớn.

C. Vì dòng điện xoay chiều có thể sử dụng cho các máy có công suất lớn.

D. Vì dòng điện xoay chiều có mọi tính năng như dòng điện một chiều

Câu 72: Một đoạn mạch xoay chiều gồm R và cuộn dây thuần cảm L mắc nối tiếp, 
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f = 50Hz. Điện áp hiệu dụng ở 2 đầu mạch U = 120V. L có giá trị bao nhiêu nếu umạch và i lệch nhau 1 góc 
[image: image306.wmf]0

60



A.  
[image: image307.wmf]3

LH

p

=

.

B.  
[image: image308.wmf]1

3

LH

p

=

.


C.  
[image: image309.wmf]1

LH

p

=

.

D.  
[image: image310.wmf]1

2

LH

p

=

.

Câu 73: Đoạn mạch gồm một điện trở nối tiếp với cuộn dây thuần cảm, khi vôn kế mắc giữa hai đầu điện trở số chỉ vôn kế là 80V, mắc giữa hai đầu cuộn dây số chỉ là 60V. Số chỉ vôn kế là bao nhiêu khi mắc giữa hai đầu đoạn mạch trên?


A. 140V
B.20V
C. 100V
D. 80V

Câu 74: Cho mạch điện gồm R, L, C mắc nối tiếp.Biết L = 0.318H, C = 250
[image: image311.wmf]m

F, điện áp hiệu dụng hai đầu đoạn mạch U = 225V, công suất tiêu thụ của mạch P = 405W, tần số dòng điện là 50Hz. Hệ số công suất của mạch có những giá trị nào sau:
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Câu 75: Cho mạch điện gồm R, L, C mắc nối tiếp.Biết 
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[image: image318.wmf]2002()

UV

=

. Nếu công suất tiêu thụ của mạch là 400W thì R có những giá trị nào sau đây:


A. 
[image: image319.wmf]16040

RhayR

=W=W


B. 
[image: image320.wmf]80120

RhayR

=W=W



C. 
[image: image321.wmf]60

R

=W



D. 
[image: image322.wmf]3090

RhayR

=W=W


Câu 76: Cho mạch điện gồm R, L, C mắc nối tiếp.Biết 
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t)V, điện trở phải có giá trị bằng bao nhiêu để công suất của mạch đạt giá trị cực đại? Giá tri cực đại của công suất là bao nhiêu?
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Câu 77: Biểu thức cường độ dòng điện trong một đoạn mạch xoay chiều AB là i=4cos(100
[image: image331.wmf]4
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). Tại thời điểm t = 0,04s cường độ dòng điện trong mạch có giá trị.


A.  i = 4A
B.  i = 
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Câu 78: Một mạch điện R, L, C mắc nối tiếp. Biết hệ số công suất của mạch này là 
[image: image334.wmf]os=1

c

j

. Nhận xét nào sau đây là sai.

A. Cường độ dòng điện qua mạch đạt cực đại.

B. Mạch tiêu thụ công suất lớn nhất

C. Điện áp ở hai đầu mạch, bằng điện áp ở hai đầu cuộn dây.

D. Điện áp ở hai đầu mạch cùng pha với cường độ dòng điện.

Câu 79: Đoạn mạch R, L, C mắc nối tiếp, biết điện áp ở hai đầu cuộn dây (thuần cảm) bằng hai lần điện áp ở hai đầu tụ. So với điện áp,cường độ dòng điện qua mạch sẽ:


A.  Sớm pha hơn một góc 
[image: image335.wmf]2

p


B.  Trễ pha một góc 
[image: image336.wmf]2

p



C.  Cùng pha

D.  Trễ pha.

Câu 80: Để 
[image: image337.wmf]1203
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 thì L phải có các giá trị nào sau đây?


A.  
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C.  
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Câu 81:  Biểu thức của cường độ dòng điện trong mạch điện x/c là: i=5
[image: image346.wmf]2
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)(A). Ở thời điểm t=1/300s cường độ dòng điện đạt giá trị:


A. Cực đại.

B. Cực tiểu.


C. Bằng không.

D. I= I0/
[image: image349.wmf]2

.

Câu 82: Một thiết bị điện x/c trên thiết bị có ghi 110V. Thiết bị đó chịu được điện áp tối thiểu là:


A. 110V.
B. 110
[image: image350.wmf]2

V.
   C. 220V.
D. 220
[image: image351.wmf]2

V.

Câu 83: trong mạch điện RLC nối tiếp. Nếu tăng tần số của điện áp x/c đặt vào hai đầu mạch thì:


A. Dung kháng tăng.
               B. Cảm kháng giảm.


C. Điện trở tăng.
               D.Dung kháng giảm, cảm kháng tăng.

Câu 84: Đặt vào hai đầu tụ điện một điện áp x/c có giá trị hiệu dụng U, tần số 50Hz thì cường độ dòng điện qua tụ là 4A. Để cđdđ hiệu dụng qua tụ bằng 1A thì tần số dòng điện phải bằng:


A. 25Hz.
B. 100Hz.
C. 200Hz.
D. 400Hz.

Câu 85: Ở hai đầu một điện trở R người ta đặt một điện áp x/c UAC và một điện áp không đổi UDC. Để dòng điện x/c có thể qua điện trở và chặn không cho dòng điện không đổi qua nó ta phải:


A. Mắc song song với điện trở một tụ điện C.


B. Mắc nối tiếp với điện trở một tụ điện C.


C. Mắc song song với điện trở một cuộn thuần cảm L.


B. Mắc nối tiếp với điện trở một cuộn thuần cảm L.

Câu 86: Cho đoạn mạch điện x/c gồm hai phần tử mắc nối tiếp. Điện áp và cđdđ trong mạch lần lượt có biểu thức: u=100
[image: image352.wmf]2
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)(V); i=10
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A. Hai phần tử đó là RL.


B. Hai phần tử đó là RC.


C. Hai phần tử đó là LC.


D.Tổng trở của mạch 10
[image: image358.wmf]2



 EMBED Equation.3  [image: image359.wmf]W

.

Câu 87: Mạch điện gồm một điện trở thuần và một tụ điện mắc nối tiếp. Nếu tần số của dòng điện xoay chiều qua mạch tăng thì hệ số công suất mạch sẽ


A. tăng.



B. giảm


C. không đổi.



D. giảm rồi sau đó tăng.

Câu 88:  Mạch điện x/c chỉ có tụ điện với điện dung C có thể thay đổi được. Nếu ta tăng tần số của dòng điện lên 4 lần và giảm điện dung của tụ điện đi 2 lần thì cảm kháng của cuộn dây:


A.Tăng 2 lần.




B. Tăng 4 lần.


C.Giảm 2 lần.




D. Giảm 4 lần.


Câu 89: Mạch RLC nối tiếp có điện áp xoay chiều hiệu dụng ở hai đầu mạch là   UAB = 111V. Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu điện trở là UR = 105V. Điện áp  hiệu dụng ở hai đầu cuộn cảm và tụ liên hệ với nhau theo biểu thức UL = 2UC. Tìm UL

A.  4V

   B.  72V                 C.  36V


D.  2V

Câu 90: Một mạng điện x/c 220V-50Hz, khi chọn pha ban đầu của điện áp bằng không thì biểu thức tức thời của điện áp có dạng:


A. u=220 cos 50t(V)


B. u=220cos 50
[image: image360.wmf]t
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C 220
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D. 220
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Câu 91: Dòng điện chạy qua đoạn mạch x/c có dạng  i=2cos100
[image: image364.wmf]t
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(A), điện áp hai đầu đoạn mạch có giá trị hiệu dụng là 12V và sớm pha 
[image: image365.wmf]p

/3 so với dòng điện. Điện áp tức thời giữa hai đầu đoạn mạch là:


A. u=12cos 100
[image: image366.wmf]t

p

 (V)

            B. u=12
[image: image367.wmf]2

cos 100
[image: image368.wmf]t

p

 (V)


C. u=12
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 D. u=12
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Câu 92:Một dòng điện x/c qua điện trở R=10
[image: image375.wmf]W

, nhiệt lượng tỏa ra trong 30 phút 900kJ. Cường độ dòng điện cực đại trong mạch là:


A. I0=0,22A

B. I0=0,32A

C. I0=7,07A

D. I0=10,0A.

Câu 93: Một mạch điện x/c có tính dung kháng và độ lớn của dung kháng này bằng điện trở R của mạch. Chọn câu phát biểu đúng:


A.Dòng điện sớm pha hơn điện áp một góc 
[image: image376.wmf]p

/2.


B. Dòng điện trễ pha hơn điện áp một góc 
[image: image377.wmf]p

/2.


C. Dòng điện sớm pha hơn điện áp một góc 
[image: image378.wmf]p

/4.


D. Dòng điện trễ pha hơn điện áp một góc 
[image: image379.wmf]p

/4.

Câu 94: Chọn câu đúng. Trong mạch điện x/c chỉ chứa cuộn dây cảm thuần:


A.Dòng điện sớm pha hơn điện áp một góc 
[image: image380.wmf]p

/2.


B. Dòng điện trễ pha hơn điện áp một góc 
[image: image381.wmf]p

/2.


C. Dòng điện sớm pha hơn điện áp một góc 
[image: image382.wmf]p

/4.


D. Dòng điện trễ pha hơn điện áp một góc 
[image: image383.wmf]p

/4.

Câu 95: Một điện trở thuần R mắc vào mạch điện x/c tần số 50Hz, muốn dòng điện trong mạch sớm pha hơn điện áp một góc 
[image: image384.wmf]p

/2. Người ta phải:


A.Mắc thêm vào mạch một tụ điện nối tiếp với điện trở.


B. Mắc thêm vào mạch một cuộn dây nối tiếp với điện trở.


C.Thay điện trở nói trên bằng một tụ điện.


D. Thay điện trở nói trên bằng mộtcuộn cảm.

Câu96: Mạch điện x/c gồm cuộn dây cảm thuần có L=
[image: image385.wmf]p

2

1

H nối tiếp với tụ điện có C=
[image: image386.wmf]p

4

10

-

F. Muốn mạch điện xảy ra hiện tượng cộng hưởng người ta phải mắc thêm tụ điện C1=C vào mạch như thế nào?


A.Mắc song song với C.

B. Mắc nối tiếp với C.


C. Mắc song song vớiL.

D. Mắc nối tiếp với L.

Câu 97: Mạch điện x/c gồm cuộn dây cảm thuần có L=
[image: image387.wmf]p
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H nối tiếp với tụ điện có C=
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F. Muốn mạch điện xảy ra hiện tượng cộng hưởng người ta phải mắc thêm tụ điện C1=C vào mạch như thế nào?


A.Mắc song song với C.

B. Mắc nối tiếp với C.


C. Mắc song song vớiL.

D. Mắc nối tiếp với L.

Câu 98: Đặt vào hai đầu cuộn dây cảm thuần có L=
[image: image389.wmf]H

p
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 một điện áp x/c u=141cos100
[image: image390.wmf]t
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 (V). Cường độ dòng điện hiệu dụng qua cuộn dây là:


A.1,41 A.

B. 1,00 A.

C. 2,00 A.

D. 100 A. 

Câu 99:Mạch điện x/c chỉ có cuộn dây với độ tự cảm L có thể thay đổi được. Nếu ta tăng tần số của dòng điện lên 4 lần và giảm độ tự cảm L đi 2 lần thì cảm kháng của cuộn dây:


A.Tăng 2 lần.




B. Tăng 4 lần.


C.Giảm 2 lần.




D. Giảm 4 lần.


Câu 100: Mạch điện gồm một điện trở thuần và một cuộn thuần cảm mắc nối tiếp và được nối với một điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng ổn định. Nếu tần số của dòng điện tăng thì công suất mạch


A. tăng.




B. giảm.


C. không đổi.




D. tăng rồi sau đó giảm

Câu 101: Đặt vào hai đầu tụ điện C=
[image: image391.wmf]p

4

10

-

F một điện áp x/c u=141cos100
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(V). Cường độ dòng điện hiệu dụng qua tụ là:

A.1,41 A.

B. 1,00 A.

C. 2,00 A.

D. 100 A.

Câu 102: Mạch điện x/c gồm cuộn dây cảm thuần có L=
[image: image393.wmf]p
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H nối tiếp với tụ điện có C=
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F. Muốn mạch điện xảy ra hiện tượng cộng hưởng người ta phải mắc thêm cuộn dây cảm thuần có độ tự cảm L1=L  vào mạch như thế nào?


A.Mắc song song với C.

B. Mắc nối tiếp với C.


C. Mắc song song với L.

D. Mắc nối tiếp với L. 

Câu 103:Trong mạch RLC mắc nối tiếp độ lệch pha giữa dòng điện và điện áp giữa hai đầu đoạn mạch phụ thuộc vào:


A.Cường độ hiệu dụng trong mạch.


B.Điện áp hiệu dụng trong mạch.


C.Cách chọn gốc tính thời gian.


D.Tính chất của đoạn mạch

Câu 104: Phát biểu nào sau đây là không đúng? Trong mạch điện x/c RLC nối tiếp khi điện dung của tụ điện thay đổi để thỏa mãn điều kiện 
[image: image395.wmf]2

w
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 thì:


A.Cường độ hiệu dụng trong mạch cực đại.


B.Công suất tiêu thụ trung bình trong mạch cực đại.


C.Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu tụ điện cực đại.


D. Điện áp hiệu dụng giữa hai điện trở cực đại.

Câu 105: Phát biểu nào sau đây là không đúng? Trong mạch điện x/c RLC nối tiếp. Nếu độ lệch pha giữa điện áp và dòng điện trong mạch là 
[image: image397.wmf]p

/4 thì:


A.Hiệu số giữa cảm kháng và dung kháng bằng điện trở của mạch.


B.Mạch có tính cảm kháng, điện áp nhanh pha hơn dòng điện.


C.Công suất trung bình trong mạch nhỏ hơn 
[image: image398.wmf]2

 lần công suất cực đại.


D. Công suất trung bình trong mạch nhỏ hơn 
[image: image399.wmf]2

2

 lần công suất cực đại.

Câu 106: Chọn câu phát biểu Đúng. Trong mạch điện x/c không phân nhánh ta có thể tạo ra điện áp hiệu dụng giữa hai đầu:


A.Cuộn cảm lớn hơn điện áp hiệu dụng hai đầu đoạn mạch.


B.Tụ điện lớn hơn điện áp hiệu dụng hai đầu đoạn mạch.


C.Điện trở lớn hơn điện áp hiệu dụng hai đầu đoạn mạch.


D.Tụ điện bằng điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn cảm.
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